

ТРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

25 лет исполняется Совету ветеранов Курортного района – общественной организации, главная задача которой – оказание помощи и поддержки пожилым людям и патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Сегодня Совет ветеранов объединяет в своих рядах 2190 человек. Он отстаивает интересы 387 участников Великой Отечественной войны, 1237 жителей блокадного Ленинграда, 786 тружеников тыла, 177 малолетних узников фашистских концлагерей, 10381 пенсионеров. «В Совете ветеранов 13 первичных организаций, большинство их руководителей являются ветеранами труда – это передовой отряд активных женщин пенсионного возраста, которые ведут кипучую деятельность по сплочению ветеранских рядов. На их плечах – большая общественная нагрузка. Они доподлинно знают, кому и когда надо помочь, без наших ветеранов не проводится ни одно общественно значимое мероприятие в нашем районе. Естественно, костяк Совета – это фронтовики Великой Отечественной войны, ветераны локальных войн и конфликтов. Именно благодаря им выполняется одна из приоритетных задач – гражданско-патриотическое воспитание молодого поколения, которое проводится во взаимодействии с администрацией района и органами местного самоуправления», – говорит председатель Совета ветеранов Виктор Михайлович Михайлов.

За годы существования нашей газеты мы посвятили огромное количество материалов нашим ветеранам. И все-таки, наверное, недостаточное количество для таких замечательных, открытых, добрых, трудолюбивых людей!

Лучшие газеты, как известно, прячутся под обоями, вот и в этом номере мы решили вспомнить наши публикации, посвященные всем председателям Совета ветеранов.

Двоих из них – Михаила Павловича Васильева и Павла Андреевича Кузьмина – сегодня уже нет рядом с нами. Мы будем помнить их всегда.

МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ ВАСИЛЬЕВ – ПЕРВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ, РАБОТАЛ НА ЭТОЙ ДОЛЖНОСТИ С 1987 ПО 1994 ГОД

ОН БЫЛ ПЕРВЫМ



Он всегда праздновал свой день рождения 7 ноября, хотя календарная дата – 27 октября, и всем говорил, что родился с революцией в один день. Михаилу Ивановичу Васильеву – бывшему помощнику мастера Сестрорецкого инструментального завода, технологу, участнику Великой Отечественной войны, председателю заводского парткома, первому секретарю Сестрорецкого райкома, председателю райисполкома, директору Инструментального завода им. Воскова, в течение 17 лет возглавлявшему заводской коллектив, основателю и первому председателю Совета ветеранов, почетному гражданину Сестрорецка – исполнилось 90 лет. Его личные награды – орде-

на Ленина, Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени. Но едва ли не больше, чем личными, Михаил Иванович Васильев дорожит теми, которые получил завод в годы его директорства.

Сегодня он живет один в уютной квартирке в маленьком чистеньком домике в конце ул. Володарского. Достаточно скромное жилье для человека, который, будучи депутатом Ленсовета, 6 лет возглавлял городскую жилищную комиссию. Но таковы они, люди советской эпохи. Его жена, с которой Михаил Васильев познакомился еще в 1936 году, когда они оба были студентами вечернего техникума при заводе, умерла два с половиной года назад. В память о ней – чудесная вышивка, украшающая стены квартиры. У самого Михаила Ивановича золотые руки. Он любит мастерить по дереву – из сучков, засохших веточек и кусочков бересты создает настоящие произведения искусства. Ему сейчас трудновато передвигаться из-за больших ног, и за ним ухаживает его племянница.

Тем не менее, он сам мне открыл дверь и даже приготовил кофе. Михаилу Ивановичу немного тяжело говорить, но ясность мысли и память, как у молодого. Об этом я с удовольствием сообщаю всем, кто уважает и любит этого замечательного человека.

Он до сих пор хранит вырезки из старых газет с его статьями,

посвященными истории завода. Документы и материалы, собранные им, поистине уникальны. Многие из них он передал на хранение краеведам. Так, например, пиджак, подаренный с плеча Михаилом Зощенко, сейчас украшает постоянную писательскую экспозицию в сестрорецкой библиотеке. Он является живым кладом городской истории, которую делал сам. Сын бойца Красной Армии, участвовавшего в подавлении Кронштадтского мятежа, всю свою жизнь связал с Сестрорецком.

Как и у многих людей его поколения, за плечами очень трудная, но счастливая жизнь. Он пришел на завод, не успев закончить десятилетку. Тяжело заболел отец – дали знать о себе ранения, полученные в Гражданскую войну. На совсем еще юного паренька легла ответственность за всю большую семью. С 1939 года – срочная служба в армии и сразу же – Великая Отечественная война... Или послевоенное время: молодого директора завода, только-только успевшего возглавить коллектив, вызвали в Комитет партийного контроля при ЦК КПСС и Совете Министров за одни из самых плохих показателей в отрасли. Он до сих пор хранит постановление этого Комитета, датированное 1965 годом. А в 1971 году завод уже был награжден Орденом Октябрьской революции, в 1977 – получил на постоянное хранение Красное знамя от высшего руководства страны.

«Вести Курортного района» №48, 2007 год

ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ МИХАЙЛОВ – РУКОВОДИТ СОВЕТОМ ВЕТЕРАНОВ С 2007 ГОДА

ПАРЕНЬ ИЗ НАШЕГО ГОРОДА

Говорят, у каждого из нас есть талант. Его только нужно вовремя раскрыть. Наверное, я не ошибусь, если предположу, что основной талант Виктора Михайлова – это умение любить жизнь и людей. А то, что он – человек особенный, незаурядный и талантливый, – ни у кого не вызывает сомнений. Иначе как бы сумел мальчишка из простой заводской семьи достичь так многого в жизни?

Нет особой нужды представлять его. В Курортном районе все и так его знают. Виктор Михайлович много лет работал в районе на самых ответственных партийных и государственных должностях. Многие помнят его как первого секретаря Сестрорецкого райкома и председателя райисполкома. Отзываются о нем всегда хорошо, с особенной человеческой теплотой. В этом нет ничего удивительного. Он и сам так относится к людям. Виктора Михайловича два раза подряд избирали депутатом местного самоуправления, и сейчас он – председатель муниципального совета родного города.

Как и многие предки по отцовской линии, он родился в Сестрорецке. Никто тогда особенно не вникал в курортное предназначение одного из красивейших пригородов Санкт-Петербурга. Судьбы людей здесь объединял Завод. Мерилом человеческой ценности считалась степень причастности к нему. Степень самоотдачи и пользы для инструментального, ранее оружейного, завода.

Молодой, активный конструктор с безупречной рабочей биографией, партийный, очень хорошо знающий специфику заводской жизни, начальник районного штаба ДНД, спортсмен, отличный семьянин (к тому времени у них с Раисой росли сын и дочь) обратил на себя внимание партийного руководства района и «был призван в ряды» Сестрорецкого райкома.

Вопреки его желанию, жизнь сама сделала выбор, решив за него, где ярче всего могут проявиться способности, раскрыв его суть – любовь к людям. Он стал лидером, надежным помощником в их нелегких судьбах.

Можно только гадать, когда проявились в нем чувства сострадания, душевности и особенной чуткости, которые так ценят в Викторе Михайловиче люди. Так воспитали родители. Таким его сделала простая заводская среда. А может быть, это из раннего детства, со времен войны. Во время войны он находился на родине своей матери в Ярославской области и видел там, как женщины работали в поле и за коня, и за трактор. Сами сеяли, сами пахали. Надо было как-то выживать и детей сохранить.

О чем чаще всего вспоминают, говоря о Викторе Михайлове? О том, что, работая на высоких должностях, имея большие возможности, он никогда не пользовался ими в своих интересах.

Можно предположить, как Виктор Михайлович проведет день своего юбилея. Он никогда не изменяет своим привычкам. Рано утром поработает на участке в Белоострове, потом искупается в Сестре. Это обязательная процедура вплоть до глубокой осени. И поедет на работу в муниципаль-

ный совет. Вернувшись домой, покатает внуков на велосипеде. Они так и передвигаются по Белоострову – дорожный харьковский ХВЗ вмещает троих. Эту картину знают все в поселке. Впереди – один из младших внуков на специально оборудованном сидении, сзади – Раиса Сергеевна. Както Александр Дмитриевич Беллов, еще будучи главой района, на день рождения подарил

ему новый велосипед, красивый и современный. Стоит на почетном месте. Однако Виктору Михайловичу милее старый – сорокалетней давности. Привычки не изменишь, как не перепишешь заново жизнь, которую, если бы и можно было повторить, он, вероятно, прожил бы точно так же.

«Вести Курортного района» №17, 2003 год



СДЕЛАН В СССР



«Таких сейчас мало. Это знак особого человеческого качества. Сделано в СССР», – говорят часто о людях старшего поколения. Председатель Совета ветеранов Курортного района Павел Андреевич Кузьмин именно такой человек.

В Смольном есть коридор – до сих пор бывшие партработники, оказавшись там, замедляют шаг перед большой деревянной дверью. В советское время за ней заседала строгая партийная комиссия обкома. Все знали, что там следят за чистотой партийных рядов и спуску не дают. В течение десяти лет Павел Андреевич Кузьмин был заместителем председателя этой комиссии, пока сам не запросился обратно в Сестрорецкий райком. До работы было долго добираться. И в голову не приходило попросить личный транспорт, хотя занимал одну из самых высоких должностей в обкомовской иерархии.

В Сестрорецком райкоме Кузьмин стал председателем все той же парткомиссии. Какие дела приходилось разбирать? Разные: и хозяйственную деятельность предприятий, и, в том числе, личные, когда жены жаловались на мужей. Павел Андреевич считает, что, как это и не покажется странным, партийные разборки во многом помогали сохранить семью. Им, фронтовикам, видевшим послевоенную безотцовщину, это казалось самым важным.

КАПИТАН КОРАБЛЯ ВЕТЕРАНОВ

С 1994 г. Павел Андреевич – председатель Совета ветеранов Курортного района.

Отстаивает интересы людей старшего поколения перед самым высоким начальством, успешно сотрудничает и с администрацией района, и с депутатами муниципальных советов, и с общественными организациями.

Мы все гордились нашими ветеранами, когда видели их в числе участников проекта 5-го канала «Настоящий герой». Съёмочная группа проекта обращалась во многие ветеранские организации, но только наша оказалась такой дружной и сплочённой и приняла участие в фильме о молодом инспекторе ГИБДД, предотвратившем наезд на колонну ветеранов 9 Мая. Пожилым людям пришлось целый день померзнуть на

холодном осеннем ветру, но раз надо – так надо. Так они и во всем – в буднях и в праздниках. Вместе участвуют в субботниках, вместе работают, вместе и отдыхают.

В полной мере проявились способности Павла Андреевича и его умение организовать людей при подготовке к 60-летию Победы. Он вначале сомневался, хватит ли сил справиться с такой большой ответственностью.

– Стар я. Пора на покой, – говорил он.

Сомнения были большие. Павел Андреевич все взвесил и решил:

– Не могу я оставить своих стариков перед нашим большим праздником. Придется вытянуть эту ляжку.

Ни один из проектов к 60-летию Победы не прошел без его одобрения. Будь то издание двухтомника «Непокоренный рубеж» с воспоминаниями жителей нынешнего Курортного района о военном лихолетье, приведение в порядок воинских захоронений, возведение плит с именами всех фронтовиков нашего района, не вернувшихся с войны, утверждение концертной программы и списка всех мероприятий.

Павел Андреевич внимательно следил за тем, чтобы не был забыт ни один ветеран. А как можно было обойтись без его чувства справедливости, когда распределяли дополнительные подарки, полученные по губернаторской программе «Долг» от предпринимателей?

– Так как дополнительных подарков на всех не хватит, даем дорогостоящую технику тем, кто не может сам себе ее купить, – решили ветераны на Совете.

В том, что празднества прошли на таком высоком уровне, несомненно, большая заслуга Павла Андреевича.

– А вам что больше всего запомнилось после 9 Мая? – спросили мы Павла Андреевича.

– Не хочу никому льстить, но больше всего мне запомнилось торжественное собрание 7 мая и речь главы района Виктора Кузьмича Борисова. Он нашел для нас, ветеранов, именно те слова, которые мы ждали. Это было заключительным аккордом перед Днем Победы, создало атмосферу главного для нас всенародного праздника. Мы вновь почувствовали себя нужными и, несмотря на все болячки, молодыми душой.

«Вести Курортного района»
№14, 2005 год